《追求真理是一个过程》教学设计
叙州区横江中学校 易虹绣
[bookmark: _GoBack]一、教材分析
1.教材地位
《追求真理是一个过程》是第四课《探索认识的奥秘》的第二框《在实践中追求和发展真理》的第二目内容， 在学生掌握实践和认识辩证关系的基础上，学习本框，帮助学生树立追求真理的信念，更好的理解和回答本单元的核心问题“如何认识我们周围的世界”。
2.本目内容
追求真理是一个过程及方法论要求。
二、学情分析
高二学生处于思维发散，对新的事物充满好奇且具有一定辨别能力阶段，形象思维较好，抽象思维需要培养。这一阶段学生对于抽象的真理的特点的理解有一定的难度。
三、教学目标
1.通过学习前辈们凝练出的载人航天精神，引导学生厚植爱国主义情怀，增强学生的政治认同。
2.通过对地球的不同认识的分析，让学生感受真理的内涵和客观性，通过对神州十三号的新方法新突破的分析，理解真理的具体性和条件性，引导学生区分真理与谬误，不怕错误和失败，。
3.通过感受追求真理是一个过程，引导学生树立科学精神，坚定努力为建设社会主义现代化国家而奋斗理想信念，勇于实践，提升学生的公共参与。
四、教学重、难点
【教学重点】追求真理是一个过程。
【教学重点】追求真理是一个过程。
五、教学方法
采取议题式教学方法、合作探究法。
六、教学思路
本节课以“在实践中科学探索星辰大海”下设三个探究：探月工程是一帆风顺的吗，这说明认识具有什么特点？随着探月工程的深入，我们对月球的认识由不知到知之较少到知之较多？这说明了认识具有什么特点？中国的探月工程计划完成后，我们还会继续探月吗，这说明了认识具有什么特点？任务驱动探究认识的特点，从而得出结论追求真理是一个永无止境的过程,因而我们要坚持与时俱进，开拓创新，在实践中认识和发现真理，在实践中检验和发展真理。
七、教学过程
（一）导入新知，引入课程
嫦娥探月、祝融探火、羲和逐日、墨子传信、天和遨游……中国人一步一个脚印，将远古神话梦想变成现实，中国航天不断创造新的历史，中国航天逐梦星辰的脚步迈的更加稳健。
【设计意图】引出主题：追求真理是一个过程——在实践中科学探索星辰大海
（2） 学习新知，探讨练习
展示材料：
“嫦娥”飞天，举世瞩目。2020年12月17日，嫦娥五号返回器携带月球样品顺利“回家”。至此，我国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成，完美收官。我国探月工程已实施了嫦娥一号、二号、三号、再入返回飞行试验、嫦娥四号、五号等六次探测任务。其中，嫦娥五号难度最大、复杂程度最高，发射延期了3年，从立项到发射历经近10年艰辛奋斗。航天工程的每一次推进，都是搭载了最先进的科学技术才能够实现的，探测器“嫦娥”、月球车“玉兔”、中继星“鹊桥”、运载火箭“胖五”……长途跋涉，中国航天人在征服星辰大海的路上，留下了一串串闪亮的脚印：“嫦娥一号”踏实迈出了中国深空探测的第一步；“嫦娥二号”深化了月球科学探测，成功获取月球表面三维影像；“嫦娥三号”和“玉兔号”月球车顺利开展月球表面的各类勘测任务；“嫦娥四号”登上月球背面，开启了人类探月新纪元；“嫦娥五号”返回器携带月球样品成功着陆，这意味着人类将进一步了解月球的状态、物质含量、地质演化史，深化对月壤、月壳和月球形成与演化的认识。星空浩瀚无比，人类探索未知的脚步不断扩展，我国未来还规划论证了嫦娥六号、七号、八号三次任务，中国探月的脚步永不停歇。 
探究：1.我们对月球的探索是一帆风顺的吗？为什么探月工程要经历“绕”、“落”、“回”三个阶段？说明认识具有什么特点？
2. 从“嫦娥一号”到“嫦娥五号”我们对月球的认识由无知、到知道的比较少、再到知道的比较多，这说明了认识具有什么特点？
3. 中国探月工程计划完成后，我们还会继续探月吗？为什么？这说明认识具有什么特点？
提示：
1. 认识具有反复性。从认识主体看，人们对客观事物的认识总要受到具体的实践水平的限制，总要受到不同的立场、观点、方法、知识水平、思维能力、生理素质等条件的限制。从认识客体看，客观事物是复杂的、变化着的，其本质的暴露和展现也有一个过程。因此，人们对一个事物的正确认识往往要经过从实践到认识、再从认识到实践的多次反复才能完成。
2. 认识具有上升性。从实践到认识、从认识到实践，人的认识运动不是圆圈式的循环运动，而是一种波浪式前进或螺旋式上升的过程。真理永远不会停止前进的步伐，它在发展中不断地超越自身。
3.认识具有无限性
人类认识是无限发展的，追求真理是一个永无止境的过程。
结论：认识具有反复性、无限性和上升性，追求真理是一个永无止境的过程。
我们要与时俱进，开拓创新，在实践中认识和发现真理，在实践中检验和发展真理。
【设计意图】展示中国载人航天工程三步走的历程。教师参与到学生的讨论中，通过我国探月工程实施的具体作为，让学生以此为依据讨论认识的特点，锻炼学生分析素材的能力，协作解决问题的能力。
【课堂小结】归纳总结，构建知识体系
【作业】完成配套练习。
19年来，我国两批航天员共14人23人次执行了航天任务，激励我们勇往直前的是不断丰富和发展的载人航天精神。9年来，从天宫、北斗、嫦娥到天和、天问、羲和，中国航天不断创造新的历史。心怀山海，眼有星辰，永葆初心，中国航天人必将一次次把祖国的荣耀写上太空！
新时代作为中学生，怎样弘扬和践行载人航天精神，书写载人新奇迹？
【设计意图】巩固新知，培养学生的公共参与意识。

